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平成３０年第１回高森町議会臨時会（第１号） 

 

平成３０年１月１５日 

午後３時００分開会 

於    議    場 

１．議事日程 

 町長あいさつ 

 開会（開議）宣告 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

        １番 牛嶋津世志君 

        ３番 後藤 三治君 

 日程第２ 会期の決定 

     （１） 会 期 （１日間） 

           自 平成３０年１月１５日 

           至 平成３０年１月１５日 

     （２） 会期及び審議の予定 
 

 

 

 

日程第３ 議案第１号 工事請負契約の締結について 

日程第４ 議案第２号 工事請負契約の締結について 

日程第５ 議案第３号 工事請負契約の締結について 

日程第６ 議案第４号 平成２９年度高森町一般会計補正予算について 

 

２．出席議員は次のとおりである。（９名） 

１ 番  牛 嶋 津世志 君        ３ 番  後 藤 三 治 君 

４ 番  興 梠 壽 一 君        ５ 番  芹 口 誓 彰 君 

６ 番  立 山 広 滋 君        ７ 番  森 田   勝 君 

８ 番  本 田 生 一 君        ９ 番  田 上 更 生 君 

１０ 番  佐 伯 金 也 君 

 

３．欠席議員は次のとおりである。（０名） 

   月  日 会議の種類 備     考 

１月１５日（月） 本会議 議案審議 
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４．地方自治法第１２１条の規定により説明のため出席した者の職氏名（１８名） 

町    長  草 村 大 成 君   教 育 長  佐 藤 増 夫 君 

総 務 課 長  佐 藤 武 文 君   生活環境課長  田 上 浩 尚 君 

会 計 課 長  古 澤 要 介 君   健康推進課長  阿 南 一 也 君 

住民福祉課長  佐 伯   実 君   建 設 課 長  沼 田 勝 之 君 

農林政策課長  後 藤 健 一 君   税 務 課 長  松 本 満 夫 君 

政策推進課長 
  馬 原 恵 介 君   教育委員会事務局長  東   幸 祐 君 兼TPC事務局長 

たかもりポイントチャンネル事務局次長  岩 下   徹 君   政策推進課審議員  橋 本 俊太郎 君 

農林政策課審議員  荒 牧   久 君   教育委員会審議員  古 庄 泰 則 君 

総務課総務係長  岩 下 雅 広 君   総務課財政係長  代宮司   猛 君 

 

５．本会議に職務のため出席した者の職氏名（２名） 

議会事務局長  安 藤 吉 孝 君   議会事務局庶務係長  山 田 耕 生 君 
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開会 午後３時００分 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） 新年あけましておめでとうございます。本年もどうぞよろしく

お願い申し上げます。 

会議に先立ちまして、町長の御挨拶をお願いいたします。町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） 改めまして、町民の皆さま、議員の皆さま、新年あけましてお

めでとうございます。 

本日は、平成３０年第１回臨時議会を招集させていただきましたが、議員の皆さ

まには年頭のお忙しい中に御出席をいただき、誠にありがとうございます。 

昨年は、熊本地震からの本格的な復旧・復興を図る年と位置付け、最大限努力を

してまいりました。議会の議員の皆さまにも御協力、御理解をいただきましたこと、

また、町民の皆さまにも御理解いただきましたことに関しまして、改めましてお礼

を申し上げたいと思います。高森町内にあっては、被害が少なかったということも

ありましたが、地域の要であったり、拠り所である地域の文化財等々ございました。

この文化財を中心とした地域コミュニティ施設の復旧に関しましては、県内の自治

体と比べましても早く復旧ができてるのではないかなと思っておりますし、やはり、

地元の方の熱意でそのようになったのではないかなと考えております。 

また、大きな流れといたしまして、南阿蘇地域といたしましては、まずは道路の

復旧、このインフラの復旧の一番要である道路の復旧は長陽大橋の仮の復旧が終わ

り、そして俵山ルートも大きな迂回したカーブであったり、高低が激しい道路では

なくて、なるべく元に近い形ということで工事用の橋を仮の橋にするということで、

現在は以前よりも時間の短縮だったり、安全性というのは担保されてるのではない

かなと考えております。なかなか法律上できないことも、今回は復興直轄の事務所

が熊本にあるということもありまして、また国土交通省側も私たちの意向も意見も

しっかり取り入れていただいて、できるだけ早くというところでやっていただいて

おりますことに関しましても、大変ありがたいなと思っております。 

また、最大の高森町としては大きな懸念材料であります南阿蘇鉄道の復旧に関し

まして、１２月２２日、閣議決定をいたしました。このことによって全線復旧が確

定というところでございます。これから予算の手当を年次ごとでやっていくという

ことになります。今回、このやり方に関しましては、新しい制度設計ということで、

復旧費の９７.５％を国が実質負担する支援制度の新設と、その第１弾適用が南阿

蘇鉄道株式会社ということを国土交通大臣が発表していただいたというところでご
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ざいます。今後の鉄道災害の復旧のモデル的な位置づけとして、南阿蘇鉄道を今後

支援していくというところでございますので、持続可能な鉄道会社、すなわち、今

の姿ではなくて、復旧したときには新たな姿もできうるというところも、今後打ち

出していくべきだというところでありまして、それが課題であって役目かなと考え

ておるところでございます。 

また、もう１点あります「養護老人ホーム湯の里荘」を南阿蘇村と高森のちょう

ど中間、住所は南阿蘇村ですが、再建を今行ってるところでございます。広域の議

会議員の皆さまにも御協力、御理解をいただきまして、復旧のめども立ってまいり

ました。さらに高森町といたしましても、また南阿蘇地域といたしましても、多く

の施設の防災への備えということに関しては強化していかなかればならないのでは

ないかなと考えておるところでございます。 

また、個人的なお話になりますが、町長といたしましての２期目も１年あまりと

なってまいりました。昨年、職員の皆さんが行っていただきました政策集の検証に

基づき、できることは私の年度内に行ってまいりたいと思っておりますので、どう

か御協力のほどをお願い申し上げたいと思います。 

また、年末からインフルエンザが大流行いたしております。また年明けてこの数

日間、１週間寒波、雪が非常に懸念されたところでございますが、町民の皆さま、

議会議員の皆さまも健康には十分留意していただきますことをお願い申し上げます

とともに、今年が皆さまにとってすばらしい年で、笑って終われるような年であり

ますことを御祈念申し上げたいと思います。 

さて、本日の臨時会では議案４件を提案させていただきますが、よろしく御審議

をいただき、御決定賜りますようお願い申し上げ、開会にあたっての御挨拶と代え

させていただきます。 

○議長（田上更生君） どうもありがとうございました。 

ただいまから、平成３０年第１回高森町議会臨時会を開会します。 

なお、監査委員事務局長 安方含君から欠席届があっておりますので、報告いた

しておきます。 

これから本日の会議を開きます。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（田上更生君） 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

会議録署名議員は、会議規則第１２５条の規定により、１番 牛嶋津世志君、３
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番 後藤三治君を指名します。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

 日程第２ 会期の決定 

○議長（田上更生君） 日程第２、会期の決定を議題とします。 

お諮りします。 

本臨時会の会期は、本日１月１５日の１日にしたいと思います。御異議ありませ

んか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、会期は本日１日に決定しま

した。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第３ 議案第１号 工事請負契約の締結について 

○議長（田上更生君） 日程第３、議案第１号、工事請負契約の締結についてを議題と

します。 

本案について、提案理由の説明を求めます。総務課長 佐藤武文君。 

○総務課長（佐藤武文君） こんにちは。本年もどうぞよろしくお願いいたします。 

議案第１号から第３号までは町道西原・前原線復旧復興防災道路整備工事の請負

契約に関する議案でございますので、まず全体の概要から御説明申し上げます。 

平成２９年度の町道西原・前原線復旧復興防災道路整備工事の施工延長は１,２

４２.８メートル、設計総額は約４億５,４２０万円でございまして、下層路盤工ま

での道路整備及び水路工が主な工事となっており、これを４工区に分けて施工する

ことといたしました。このうち、１工区、２工区及び４工区については、予定価格

が５,０００万円以上の工事であるため、地方自治法第９６条第１項第５号並びに

議会の議決に付すべき契約及び財産の取得または処分に関する条例第２条の規定に

より議会の議決を経る必要があるため提案するものでございます。 

まず、議案第１号でございますが、工事請負契約の締結について提案理由の御説

明を申し上げます。 

町道西原・前原線復旧復興防災道路整備工事１工区に係る工事請負契約でありま

して、契約金額２億５２０万円。契約の相手方は、熊本県阿蘇市役犬原９８番地３、

株式会社杉本建設、代表取締役 杉本素一氏でございます。契約の方法は、１月５

日に行いました５社による指名競争入札の結果によるものでございます。 

なお、工区ごとの概要については建設課長から御説明いたしますので、よろしく
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御審議いただき、御決定くださいますようお願い申し上げ、提案理由の説明といた

します。 

○議長（田上更生君） 建設課長 沼田勝之君。 

○建設課長（沼田勝之君） こんにちは。町道西原・前原線の概要について御説明いた

します。 

町道西原・前原線につきましては、防災機能を備えた道路として社会資本整備総

合交付金、いわゆる社交金と過疎債等の交付を受け、現在整備中であります。平成

２８年度総事業費約１億５,３００万円の工事が完了し、今回、平成２９年度４工

区、総事業費約４億５,３００万円の入札が終了いたしまして、うち３工区につい

て契約において御承認をお願いするものでございます。 

工事概要といたしましては、１工区につきましては、現道の色見環状線に接続す

る工区で、道路工事延長が５７１.６メートル、水路工事延長が６０１.８メートル

を計画しております。２工区におきましては１工区の北側の工区、根子岳寄りの工

区で、道路工事延長が２８０メートル、水路工事延長が２６０メートルであります。

３工区は平成２８年度工事の接続工区でありまして、道路工事延長が１０９ .５メ

ートル、水路工事延長が２９.５メートルであります。そして４工区は３工区の北

側の工区、根子岳寄りの工区で、道路工事延長が３０１.７メートル、水路工事延

長が２３８.２メートルとなっております。道路部分につきましては、下層路盤工

までの整備を行うことにしております。 

また、水路につきましては、防災道路としての機能を持たせるため、大型水路を

布設することとしております。 

以上、説明いたします。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第１号、工事請負契約の締結についてを採決します。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 



－9－ 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第１号、工事請負契約

の締結については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第４ 議案第２号 工事請負契約の締結について 

○議長（田上更生君） 日程第４、議案第２号、工事請負契約の締結についてを議題と

します。 

本案について、提案理由の説明を求めます。総務課長 佐藤武文君。 

○総務課長（佐藤武文君） 議案第２号、工事請負契約の締結について、提案理由の御

説明を申し上げます。 

町道西原・前原線復旧復興防災道路整備工事２工区に係る工事請負契約でありま

して、契約金額８,４０２万４,０００円。契約の相手方は、熊本県阿蘇郡高森町大

字高森６５６番地１。株式会社高梢、代表取締役 藤本政実氏でございます。契約

の方法は、１月５日に行いました５社による指名競争入札の結果によるものでござ

います。よろしく御審議いただき、御決定くださいますようお願い申し上げ、提案

理由の説明といたします。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第２号、工事請負契約の締結についてを採決します。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第２号、工事請負契約

の締結については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第５ 議案第３号 工事請負契約の締結について 

○議長（田上更生君） 日程第５、議案第３号、工事請負契約の締結についてを議題と
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します。 

本案について、提案理由の説明を求めます。総務課長 佐藤武文君。 

○総務課長（佐藤武文君） 議案第３号、工事請負契約の締結について、提案理由の御

説明を申し上げます。 

町道西原・前原線復旧復興防災道路整備工事４工区に係る工事請負契約でありま

して、契約金額１億１,６５３万２,０００円。契約の相手方は、熊本県阿蘇郡高森

町大字高森１５８９番地１６。株式会社草村企業、代表取締役 桐原文夫氏でござ

います。契約の方法は１月５日に行いました５社による指名競争入札の結果による

ものでございます。よろしく御審議いただき、御決定くださいますようお願い申し

上げ、提案理由の説明といたします。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第３号、工事請負契約の締結についてを採決します。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第３号、工事請負契約

の締結については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第６ 議案第４号 平成２９年度高森町一般会計補正予算について 

○議長（田上更生君） 日程第６、議案第４号、平成２９度高森町一般会計補正予算に

ついてを議題とします。 

本案について、提案理由の説明を求めます。町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） 議案第４号で御提案いたしました、平成２９年度高森町一般会

計補正予算（第７号）について御説明を申し上げます。 

今回の補正は、歳入歳出それぞれ６２２万９,０００円を追加し、予算の総額を

５１億３,８４８万８,０００円とするものでございます。 
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予算書の４ページをお開きください。地方債の補正でございます。情報通信基盤

使用料につきまして、過疎債のソフト分としての借入の限度額を５,６５０万円と

しておりましたが、追加で借入が可能となったため６１０万円を増額し、限度額を

６,２６０万円とすることといたしました。 

７ページをお開きください。歳入について御説明いたします。第１５款県支出金

熊本地震復興基金交付金を１０９万４,０００円計上いたしております。こちらに

つきましては、前回の補正６号の際に、高森町の配分額を３,２００万円と説明し

ておりましたが、その後３,３０９万４,７２６円と内示が来ましたので、今回追加

分の計上をしております。歳出につきましても、高森町復興基金への積立金を合わ

せて追加計上をしております。 

第１８款繰入金。財源調整のため財政調整基金からの繰入金を１２６万５,００

０円減額をしております。 

第２０款諸収入。過年度収入といたしまして、平成２７年度機構集積協力金の返

還金を３０万円計上をいたしました。具体的なこの内容につきましては、後ほど歳

出の説明と併せてさせていただきたいと思います。 

第２１款町債。先ほど地方債の補正で御説明いたしました過疎債のソフト事業分

の計上をいたしております。 

続きまして、歳出について御説明いたします。今回は項目が少ないため概要書は

作成しておりませんので、引き続き予算書に沿って主な項目を御説明を申し上げさ

せていただきたいと思います。 

８ページをお開きください。第５款第１項第７目農業経営基盤強化事業費でござ

います。先ほど歳入で御説明いたしました過年度収入の３０万に合せて計上したも

のになります。これは具体的に申し上げますと、平成２７年度に熊本県を通して国

から機構集積協力金という補助金を受けております。この事業は農業をリタイアす

る方や、農業をされていない農地の相続人の方を対象として、担い手への農地集積

のために県に農地の貸し付けを行った場合に補助金を受けられるものとなります。

本来、これは１０年間貸し付けることとなっておりますが、今回、補助対象者の事

情によりまして２年間の貸付をもって解約することとなりましたので、返還金が発

生をいたしております。補助対象者から３０万円の返還を受け、同額を県に返還す

るものでございます。 

同じく、第５款第１項第１０目農業活性化施設費でございます。現在アグリセン

ターで所有してるタイヤショベルが故障しており、早急な修繕が必要なため、その
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経費を計上させていただきました。 

第７款第２項第１目道路維持費です。雪に伴う町道融雪剤の購入のため５０万円

を追加計上いたしました。 

９ページをお開きください。第９款第２項第２目教育振興費でございます。町内

の二つの小学校において、来年度より特別支援学級の増設を希望しており、それに

伴う消耗品及び備品の整備に係る経費を計上いたしました。それぞれの内訳につき

ましては予算書に記載のとおりになっておりますので、御確認いただければと思い

ます。 

なお、特別支援学級の増設の可否につきましては、１月１７日ごろに報告が来る

見込みでございます。 

同じく第９款第２項第３目学校施設管理費でございます。こちらにつきましても、

特別支援学級の増設に伴う施設改修経費を計上いたしております。 

続きまして、第１２款第１項第７目復興基金費でございます。先ほど歳入にて御

説明いたしましたとおり、熊本地震復興基金で配分される３,３０９万４,７２６円

について、高森町復興基金に積み立てるため補正６号で計上いたしました３,２０

０万円を差し引きまして、１０９万５,０００円を計上させていただきました。 

今回御提案しております補正予算について、今回は概要書なしで、その概要に関

しては予算書をもって御説明を申し上げましたが、御審議の上、御決定賜りますよ

うお願いいたしまして、説明を終わらせていただきます。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第４号、平成２９年度高森町一般会計補正予算についてを採決しま

す。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第４号、平成２９年度
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高森町一般会計補正予算については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） これで、本日の日程は全部終了しました。 

会議を閉じます。 

平成３０年第１回高森町議会臨時会を閉会します。 

お疲れ様でございました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

閉会 午後３時３０分 
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地方自治法第１２３条第２項の規定によりここに署名する。 
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